

РЕВОЛЮЦИОННАЯ БОРЬБА РУМЫНСКИХ МОРЯКОВ

в конце 1917 — начале 1918 года

М. Роллер

В 1917 г. румынская армия, участвовавшая в первой мировой войне на стороне Антанты, потерпела ряд крупных поражений. Огромное напряжение экономических ресурсов во время войны и немецкая оккупация подорвали хозяйство страны. Потери Румынии в людях составляли одну десятую часть населения. Чрезвычайно ухудшилось положение трудящихся города и деревни. В народе нарастало глубокое недовольство. Развернулась революционная борьба румынских рабочих и крестьян за улучшение своего экономического положения, за политические права, против буржуазно-помещичьего гнета, за новую, лучшую жизнь. По всей стране прокатилась мощная волна забастовок, массовых митингов и демонстраций. Тот факт, что на территории Румынии в те дни находились русские войска (в составе 4-й, 6-й и 9-й армий), среди которых после февральской революции неуклонно росло влияние большевиков и все шире распространялись революционные настроения, придал большую силу и размах борьбе трудящихся Румынии.

1 мая 1917 г. в Яссах состоялись крупные уличные демонстрации. Вместе с русскими

солдатами в них участвовали тысячи румынских трудящихся. Они открыли ворота тюрьмы и освободили заключенных там деятелей рабочего движения. Свыше 80 тыс. русских солдат, к которым примкнули румынские рабочие и солдаты, демонстрировали в июле 1917 г. в г. Романе¹. Демонстрации и забастовки происходили и в других городах Молдовы и остальной Румынии, включая и занятую немецкими войсками территорию. Так, 23 марта состоялась рабочая манифестация в оккупированном Бухаресте под лозунгом мира.

Революционная борьба народных масс усилилась после Октябрьской революции. На всех крупных фабриках и заводах впервые в истории страны были созданы фабрично-заводские комитеты, ставшие боевыми политическими органами рабочего класса. В марте 1918 г. произошли политические забастовки в железнодорожных мастерских Николино-Яссы, в бухарестском арсенале, на бухарестских машинострои-

¹ Arhiva centrală a Institutului de istorie a Partidului de pe lângă CC al PMR, dosarul № 2521, fila 2. (Центральный архив Института истории партии при ЦК РПИ).

тельных заводах Хауч и Вольф, у типографов в Бухаресте, у нефтяников в Кымпине, у шахтеров в долине Жиу и в некоторых промышленных центрах Трансильвании, а несколько позже на военизированных заводах «Вулкан» и «Леметр». Рабочие требовали демилитаризации предприятий, признания фабрично-заводских комитетов, отмены осадного положения, свободы профсоюзов, улучшения экономического положения².

Мощный подъем получило движение крестьянства. В уездах Арад, Прахова, Сучава, Сатул-Маре, Фагараш, Муреш, Трей-Скауне, Тутова и других крестьяне захватывали в 1918—1919 гг. помещичьи владения и приступали к разделу земли. Многочисленные выступления происходили в армии. Восстали солдаты батальонов в Араде, Алба-Иулии, долине Жиу, Черновцах. Многие из них братались с крестьянами и требовали земли и мира. Солдаты 37-го пехотного полка разделили между крестьянами землю и rozdali им оружие³. К солдатам присоединялись некоторые офицеры. В Арджешском и Мусчельском полках были созданы Советы. В условиях подъема революционной борьбы передовые элементы социалистической партии организовали в разных городах страны коммунистические группы. Они нелегально печатали и распространяли революционные листовки, призывали трудящихся Румынии быть солидарными с русской революцией, следовать по пути, указанному Октябрем, бороться за улучшение своего экономического положения и завоевание политических прав⁴.

Лозунги «За мир», «За землю», «За рабоче-крестьянскую власть», за солидарность

² См. «Lupta de clasa», 1955, № 11, p. 101—102.

³ Arhivele MFA Birlad, dosarul № 497, lada 5, anul 1918 (Архив Министерства вооруженных сил в Бырладе).

⁴ В одной из листовок, подписанной группой социалистов-максималистов, говорилось: «Граждане и рабочие! Лякуйте и радуйтесь... новое русское революционное правительство от имени трудового народа и миллионов солдат в окопах начало переговоры о мире... Мир, к которому стремятся все народы, мы получим не от римского папы, не от царей и королей, не от бояр и фабрикантов. Он завоеван на баррикадах в городах России кровью революционеров, рабочих и крестьян, руководимых светом социализма... Да здравствует революционный социализм Ленина...». Documente din istoria partidului Comunist din România. Editura pentru literatura politica. 1953. Vol. I, p. 11—16.

с русской революцией поднимали на борьбу все более широкие массы.

Важное место в революционном движении румынских трудящихся масс занимает борьба румынских рабочих, солдат и матросов, находившихся на юге России. В 1916 г. в связи с оккупацией значительной части Румынии германскими войсками центральные государственные учреждения страны вместе с личным составом и многие предприятия с рабочими и их семьями были эвакуированы в Молдову. Хотя с помощью русских войск продвижение германской армии было приостановлено, положение на фронте продолжало оставаться угрожающим. В августе 1917 г. все ждали, что германская армия займет и Молдову. По этой причине и в «целях сохранения румынского государства, даже в случае полного захвата страны, было решено перевести главные государственные органы на юг России. Началась новая эвакуация»⁵. Бухарестский арсенал, прежде эвакуированный в Галац, ряд мастерских, склады боеприпасов, речные суда, баржи и буксиры были эвакуированы из Галаца в Одессу, Николаев, Херсон и другие русские города⁶. Одновременно с эвакуацией предприятий, учреждений и воинских частей в Одессу, Херсон, Ростов-на-Дону, Киев и другие города туда переместилось большое число румынских чиновников. Таким образом, на территории России уже в середине 1917 г. сосредоточилось много румынских рабочих разных эвакуированных предприятий, румынские солдаты и матросы, ряд представителей румынских буржуазно-помещичьих властей.

Между румынскими и русскими матросами все чаще проявлялось братское сотрудничество. Русские моряки «предлагали румынским матросам содействие и помощь, чтобы изменить положение, в котором румынские матросы находились по отношению к офицерам»⁷. В экипажах румынского

⁵ С. Chirițescu. Istoria războiului pentru întregirea României 1916—1919. Vol. II. București, p. 329.

⁶ Только из Сулжы были эвакуированы: корабль «Александру чел Бун», «Принцесса Мария», баржа № 4, буксиры «Урания», «Елизабета», «И-тир», катера «Иляна», «Санитас», «Прахов», спасательный понтон «Виско», крейсер «Елизабета», драги и т. д. Arhiva centrală a Institutului de istorie a Partidului de pe Îngă CC al PMR, dosarul № 42758-48, fila 64-65, 120—122.

⁷ Там же, dosarul № 14, vol. II, fila 37.

флота стали частыми явлениями неподчинение приказам офицеров, открытые выступления с лозунгами «Требуем мира!», «Долой монархию!», «Да здравствует революция!». Все большее число солдат, находившихся в Румынии, измученных империалистической войной, также проявляло недовольство. Массовым явлением стало бегство солдат с фронта в одиночку и группами в направлении России, где пылало пламя революции. В Галаце, Тульче, Сулине и других местах матросы братались с русскими солдатами и уходили в Одессу, Севастополь, Херсон. Вопрос о «дезертирах» стал государственной проблемой. В одном из донесений, найденном в архиве Дунайской дивизии, говорится об участвовавших случаях ухода с постов матросов монитора «М. Когэлничану», катера «Вальтер Мэрэчиняну» и других судов. Автор донесения с досадой отмечает, что «чрезмерно большая свобода, которая дается матросам, никак не полезна, так как они встречаются с русскими солдатами и матросами», что ведет «к неприятным последствиям»⁸. В мае 1917 г. командующий румынским флотом Шкодря вынужден был признать, что большое число «дезертиров» находилось в дельте Дуная, в частности в районе Чатала⁹.

После Октября революционные настроения в русских войсках румынского фронта продолжали быстро нарастать. В ноябре и декабре происходили дивизионные и корпусные съезды солдатских комитетов. Они заявляли о признании советского правительства, возглавляемого В. И. Лениным, и о готовности бороться за его программу. Повсеместно революционные солдаты отстраняли от руководства меньшевиков и эсеров и создавали военно-революционные комитеты из большевиков. 21 ноября был смещен эсеровско-меньшевистский комитет 4-й армии, находившийся в г. Романе, и вместо него создан большевистский военно-революционный комитет. Командующий армией был арестован. На состоявшемся после этого в Романе массовом митинге с участием румынских солдат и трудящихся города были оглашены декреты советского правительства о земле и мире. В ночь на 3 декабря был свергнут меньшевистско-эсеровский военно-революционный комитет фронта и вместо него создан фронтовой военно-революционный комитет из большевиков.

Решающие перемены произошли в Румчереде (Исполнительный комитет румынского фронта, Черноморского флота и Советов Одесской области). Открывшийся 10 декабря в Одессе съезд Румчереда принял большевистские резолюции, изгнал господствовавших ранее в комитете соглашателей и избрал новое руководство из большевиков и нескольких левых эсеров. Румчереда был объявлен высшей властью румынского фронта. В декабре 1917 г. русские части, находившиеся в Сулине, сместили командующего русской флотилией и создали военно-революционный комитет. 23 декабря командующий румынским флотом писал: «Господин Ненюков, командующий речным флотом, сообщил мне сегодня в 11 час. утра о том, что уходит со своего поста, будучи заменен комитетом в составе прапорщика Надирадве, матроса Бардашова и солдата Егорова, которые будут руководить в дальнейшем согласно постановлению революционного комитета речного флота»¹⁰.

26 декабря капитан 2-го ранга Неделку доносил командующему румынским действующим флотом, что 25 декабря он связался с революционным комитетом русского военно-речного флота и председателем Измайловского комитета солдатом Фионовым. Фионов довел до его сведения, что те, в чьих руках теперь находится судьба России — почти весь русский народ и вся русская армия, — «являются горячими сторонниками мира и для его осуществления используют все средства»¹¹.

Усиливалась революционная борьба среди румынских солдат, размещенных в Тульче и Килии, среди румынских рабочих и матросов, находившихся в Одессе, Севастополе, Херсоне. Рабочие эвакуированных на юг России румынских предприятий образовали Румынский социал-демократический комитет действия с центром в Одессе, который с 5 сентября 1917 г. издавал газету «Lupta» («Борьба») ¹². В начале своей деятельности комитет допускал оппортунистические ошибки. Лишь после победы Октябрьской

¹⁰ Там же, л. 241.

¹¹ Там же, лл. 247—248.

¹² Румынская социал-демократическая партия издавала в Бухаресте газету под названием «Lupta». После вступления Румынии в войну газета была запрещена. Румынский социал-демократический комитет действия в Одессе пометил год издания своей газеты «Lupta» XIII, желая этим подчеркнуть, что продолжает издание запрещенной в Бухаресте газеты.

⁸ Там же, лл. 37, 38 и др.

⁹ Там же, ед. хр. № 42758-48, л. 20.

революции в газете «Lupta» и в деятельности комитета восторжествовала революционная линия. Представители левого крыла румынской социал-демократической партии, находившиеся в России, начали переходить на ленинские позиции и создавать революционные организации, которые поддерживали связь с образовавшимися на территории Румынии коммунистическими группами.

После опубликования советским правительством декрета о мире румынские рабочие в Одессе вечером 16 ноября собрались на большой митинг. В принятой ими резолюции говорилось: «Мы, румынские рабочие, крестьяне и солдаты, находящиеся в Одессе, считаем попытку русского революционного правительства ускорить заключение мира величественным и революционным актом, призванным установить среди народов мир, ничего общего не имеющий с капиталистической конкуренцией и жадной наживы. Мы понимаем, что заключение мира спасло бы солдат и жителей страны, уцелевших от голода и болезней, от кровавой бойни. От имени измученного румынского народа, от имени сирот, вдов и калек и в знак уважения и признательности мы провозглашаем: да здравствует русская революция, которая несет всем мир! Мы требуем от румынского правительства присоединиться к инициативе русского правительства и послать делегатов для переговоров в целях заключения мира»¹³.

Тогда же, 16 ноября, Румынский социал-демократический комитет действия в Одессе обратился с воззванием «Ко всему румынскому народу». В нем подчеркивалось значение начатых советским правительством переговоров о мире. Воззвание призывало румынский народ изгнать буржуазно-помещичье правительство, враждебно относившееся к революционной России, взять в свои руки управление страной, повести Румынию рядом с Россией к справедливому миру, как его понимало советское правительство во главе с В. И. Лениным¹⁴.

Но силы контрреволюции усиленно готовились к контрудару. В борьбе против русской революции объединились румынская реакционная военщина и царские офицеры штаба румынского фронта во главе с командующим, монархистским генералом Щербачевым. Для борьбы против револю-

ционных войск реакция использовала стянутые в распоряжение русских войск оборонные румынские части. На них были возложены полицейские функции разоружения революционных солдат. 8(21) декабря генерал Щербачев, сконцентрировав контрреволюционные силы, разоружил и арестовал военно-революционный комитет и подавил революционную борьбу солдат румынского фронта. Одновременно, когда в стране еще находились немецкие оккупационные войска, румынское буржуазно-помещичье правительство в сговоре с генералом Щербачевым обезоружило русских солдат, находившихся на территории Румынии¹⁵. Это был первый шаг к антисоветской интервенции, которая началась в январе 1918 г. захватом Бессарабии.

Начатая румынским буржуазно-помещичьим правительством интервенция в Советскую Россию вызвала глубокое возмущение среди румынских трудящихся масс. Рабочие, солдаты, матросы начали энергичные действия за выход Румынии из империалистической войны, в защиту русской революции. Румынский социал-демократический комитет действия в Одессе, передовые рабочие и солдаты обратились к румынским солдатам и матросам с пламенным призывом к борьбе против румынского реакционного правительства. В одном из воззваний говорилось: «Солдаты! Не позволяйте себя толкать на преступления и не соглашайтесь быть соучастниками этих беззаконий. Не направляйте ваше оружие против русской революции. Не поднимайтесь против бессарабских крестьян. Не посягайте на их дома и землю. Они не хотят румынских мироедов!.. Гоните мироедов! Не становитесь их защитниками. Не поддерживайте тех, кто загнал в могилу сотни тысяч людей, наших отцов и матерей, братьев и сестер и наших товарищей, не поддерживайте тех, кто загубил нашу страну! В вас надежда и будущее Румынии. Весь народ ждет от вас избавления. Прекратите слепое подчинение, порвите с рабским прошлым. Сила в ваших руках. Арестовывайте и обезоруживайте ваших палачей. Хватайте антинародных генералов и офицеров. Гоните в шею пришельца короля Фердинанда Гогенцоллерна, Братиану, Таке

¹³ «Lupta», год изд. XIII, № 35, 18 ноября 1917 года.

¹⁴ «Lupta», № 34, 16 ноября 1917 года.

¹⁵ С. Chirițescu. Указ. соч. Т. II, стр. 335.

Ионеску и всех предателей. Установите Румынскую республику...»¹⁶.

Рискуя жизнью, румынские солдаты и матросы распространяли эти воззвания в Сулине, Тульче, Килии, Галаце и других городах. Число революционных комитетов действия все более увеличивалось. Они, в свою очередь, выпускали воззвания к солдатам и гражданскому населению (воззвания размножались самыми примитивными способами, иногда даже писались от руки). Но революционные комитеты не ограничивались распространением листовок. Когда было получено известие о том, что румынские войска продвигаются к Килии (которую они и заняли 25 января), румынский революционный комитет, во главе которого стояли матрос Георг Строч и рабочий-судостроитель Греча, организовал в городе мощные революционные выступления.

В середине января 1918 г. революционные

¹⁶ Arhiva centrală a institutului de istorie a Partidului de pe lângă CC al PMR. A. b. II 2, p. 35. В другом воззвании, в котором говорилось о защите русской революции, выдвигались и иные требования: «...Матросы и солдаты! Русская революция, которая принесла миру мир и является первым шагом рабочих всего земного шара к освобождению, была подло атакована румынскими властями, которые всегда угнетали и держали в темноте румынский народ. Матросы и солдаты! Вы, которые жертвовали собой, в то время как ваши хозяева грабили и продавали страну, вы, которые переносили холод и ужасы окопов, в то время как бояре пировали в городах, вы, которых всегда грабили и обманывали, вы, кто трудитесь безвозмездно на боярских землях, вы, кого считали чужими в вашей стране, вы, кто своим трудом создал румынскую страну и все ее богатства, встаньте все, как один, против господ-преступников, которые загубили Румынию. Матросы и солдаты! Вы свободны от всякой присяги. Перед лицом всего мира объединяйтесь все вместе в борьбе, на этот раз за ваши права, за права и свободу родины. Матросы и солдаты! ...Режим, который привел к военной катастрофе и к потере независимости страны, должен быть свергнут. Пусть Учредительное собрание, избранное на основании всеобщего, равного, прямого и тайного голосования, без различия пола, религии и национальности, определит политический режим завтрашней Румынии. Требуем свободно избранного Учредительного собрания! Этого требуют румынские матросы, солдаты, рабочие и крестьяне. Долой монархию, да здравствует Учредительное собрание! Да здравствует республика! Да здравствует революция! Румынский социал-демократический комитет действия». Arhiva centrală a Institutului de istorie a Partidului de pe lângă CC al PMR, dosarul, № 42760, fila 96.

матросы Новой Килии захватили стоявшие в порту румынские корабли «Северин», «Браила», «Корабия», «Гердап», «Домница Флорика», «Хедвика», «Борча», «Дунай», драги водной службы Браилы и Корабии и другие суда. 14—15 января состоялись многочленные собрания. На кораблях были подняты красные флаги. Рабочие и солдаты срывали погоны у офицеров. Старая власть была устранена, признавалась только власть революционного комитета¹⁷. Командир морской дивизии капитан 2-го ранга Бэлэнеску в своем рапорте сообщал: «Старшина Оанча с судна «Маскота» докладывает, что, находясь сегодня утром на судне в районе русской Килии, он был задержан двумя русскими часовыми во главе с румынским солдатом, заставившим его пойти вместе с ними в комитет, чтобы заявить, присоединяется ли он к русскому революционному движению, и сдать судно. Капитаны румынских кораблей в Килии были вынуждены поднять революционный флаг и, по настоянию румынских комитетов и части румынских рабочих русской верфи, подписать заявление о своем присоединении к движению. Личному составу румынских кораблей [комитетом] поручено нести сторожевую службу в городе и на верфи»¹⁸.

Румынские войска, посланные буржуазно-помещичьим правительством занять Бессарабию, встретили упорное сопротивление в Килии и Вилкове со стороны Советской дунайской флотилии, комиссаром которой был балтийский матрос, герой гражданской войны А. Г. Железняков. 2-й отряд румынских мониторов оказался не в состоянии провести возложенную на него военную операцию. Выступив в составе мониторов «Братиану», «Катарджи», 4 катеров и других судов, отряд попал под огонь русских кораблей и понес большие потери. Румынские моряки оказывали сопротивление, не выполняя приказов об открытии огня¹⁹. Революционная борьба румынских матросов Дунайского флота не прекратилась и после захвата Бессарабии румынскими войсками. Об этом свидетельствуют документы командования Дунайского флота. Например, 5 апреля 1918 г. начальник генерального штаба военно-морского флота Захария направил штабу действующего флота телеграмму, в которой требовал арестовать и

¹⁷ Там же, лл. 121, 122, 123, 124.

¹⁸ Там же, л. 189.

¹⁹ Там же, ед. хр. № 42759-52, лл. 42, 43.

впредь до получения дополнительных указаний держать под строжайшей охраной ряд лиц, прибывших на корабле «Король Кароль», так как эти лица состоят членами Румынского революционного комитета²⁰.



Вместе с русскими революционными частями и грядущими Бессарабии боролась с оружием в руках и часть румынских рабочих, солдат и матросов, находившихся на юге России. В начале января был окончательно сформирован первый румынский революционный батальон, в состав которого вошли солдаты и матросы румынских кораблей. Сотни румынских солдат, эвакуированных в Одессу, вступали в революционные батальоны. Революционные румынские подразделения были созданы также в Полтаве и Киеве²¹. Была развернута большая разъяснительная работа для вовлечения в революционные батальоны как можно большего числа румынских солдат и матросов.

9 января 1918 г. Румынский социал-демократический комитет действия Одессы созвал большой митинг румынских рабочих, крестьян и солдат. В обращении, выпущенном в связи с подготовкой митинга, говорилось: «Румынская олигархия подло вторглась на территорию Русской республики... По приказу Фердинанда течет братская кровь на полях Бессарабской республики... Румынские рабочие, крестьяне и солдаты из всех уголков России, формируйте батальоны нашей Революции; под красным знаменем выступим за свержение несправедливого и преступного режима олигархии и создадим республику...»²².

Наряду с Комитетом действия, осуществлявшим общее политическое руководство румынским движением в Одессе, был создан Румынский военно-революционный комитет, который должен был организовать и возглавить борьбу румынских военно-революционных сил²³.

²⁰ Там же, ед. хр. № 42758-48, л. 420.

²¹ См. Г. Георгиу-Деж. Статьи и речи. Бухарест. 1952, стр. 511.

²² Arhiva centrală a Institutului de istorie a Partidului de pe lângă CC al PMR, dosarul № 42760, fila 86.

²³ Воспроизводим одно из первых воззваний Комитета, изданное им совместно с Социал-демократическим комитетом действия: «Румынские солдаты, рабочие и крестьяне! ...Те, кто начал войну против Бессарабской республики и подло посягнул на

Революционным влиянием также были охвачены экипажи большинства румынских кораблей, эвакуированных в период войны в Одессу, Севастополь, Херсон и другие порты юга России. При вступлении Румынии в войну гражданские и торговые суда были превращены в военные корабли. Так, судно «Император Траян», один из крупнейших румынских кораблей того времени, было превращено в крейсер. Экипажи моряков были пополнены военнообязанными из запаса, в числе которых были квалифицированные рабочие. Некоторые из них еще до войны участвовали в социалистическом движении. Эти рабочие сыграли видную роль в организации революционной борьбы моряков. Матросы румынских кораблей

землю Русской революции, являются вашими подлинными врагами и врагами страны; это те, кто всегда угнетал, убивал вас и грабил плоды вашего труда. Наша страна стоит на краю пропасти. Война поглотила 500 000 рабочих, богатства страны и все то, что создал своим трудом румынский народ за последние пятьдесят лет. Вместо мира узурпаторы из Яссы принесли Румынии новые несчастья и бедствия.

Солдаты, рабочие и крестьяне! Больше так не может продолжаться. Надо вырвать из рук врагов управление страной. К оружию! Вступайте в первый румынский революционный батальон. Солдаты, рабочие и крестьяне! Собирайтесь все вокруг красного знамени свободы, справедливости и братства между народами. Создадим батальоны и полки, которые завтра освободят Румынию от сегодняшней ненавистной и преступной власти. Весть о первом румынском революционном батальоне будет сигналом для всех наших братьев-солдат, оставшихся в окопах и под властью короля-тирана и его преступного премьер-министра. Солдаты! Все вы, кто был послан умереть за дело, чуждое стране, чуждое вам, поднимитесь и мощью ваших рук, вашей боевой решимостью дайте свободу румынскому народу. Весь народ будет благословлять вас во веки веков. Вы — создатели завтрашней, свободной и демократической Румынии. Вставайте на великую борьбу, на справедливую борьбу для свержения короля и румынской олигархии. Пусть Учредительное собрание, избранное на основании всеобщего, равного, тайного и прямого голосования, без различия пола, религии и национальности, решает будущую судьбу румынского народа. Долой войну! Долой короля и олигархию! Да здравствует революция!

Румынский социал-демократический комитет действия. Румынский военно-революционный комитет.

Одесса. 12 января 1918.

Примечание. Запись и размещение добровольцев производится в казарме на улице Прохоровская № 46 между 10—2 и 4—6 ч. Там же, л. 185.

поддерживали связь с Комитетом действия в Одессе. Они принимали участие в демонстрациях и собраниях, организованных Комитетом. Были созданы военно-революционные комитеты на кораблях. В январе 1918 г. они стали действовать открыто. К этому времени комитеты приобрели решающее влияние среди матросов и в течение короткого времени сумели взять в свои руки большинство судов румынского флота.

В январе 1918 г. Совнаркомом была образована Верховная коллегия по русско-румынским и бессарабским вопросам, которой были присвоены функции высшего органа по координации и руководству борьбой против румынской авантюры²⁴. Мероприятия Верховной коллегии проводились совместно с Румынским социал-демократическим комитетом действия, Румынским военно-революционным комитетом Одессы и военно-революционными комитетами румынских кораблей. В начале февраля состоялся II Общечерноморский съезд, обсудивший и вопрос о положении на румынском флоте. На съезде выступила делегация от румынских революционных кораблей. Встреченная бурной овацией, она передала братский привет русским морякам²⁵.

19 февраля Центральный комитет Черноморского флота издал приказ о румынских кораблях. В нем подчеркивалось, что «Российская республика Советов находится в состоянии войны с буржуазным румынским правительством, а не с румынским народом», ввиду чего «все румынские корабли, как военные, так и коммерческие, находящиеся во всех русских портах Черного моря, считаются конфискованными... Центральный комитет Черноморского флота передает все вышеуказанные суда в распоряжение Автономной верховной румынской коллегии²⁶ для оказания помощи румынскому революционному правительству, как

только таковое будет составлено»²⁷. Румынские корабли были переименованы. Корабль «Император Траян» стал называться «Социальная революция», «Румыния» — «Румынская Республика», «Король Кароль» — «Ион Роатэ», «Дакия» — «1907 год», «Принцесса Елена» — «Освобождение». С революционных кораблей были устранены старые командиры. Часть высшего офицерского состава была арестована. Как и образовавшиеся ранее румынские революционные батальоны, корабли стали служить делу борьбы против контрреволюции. Одновременно все склады Румынии в Одессе, Николаеве, Тирасполе, Херсоне и т. д. были секвестрованы и взяты под контроль революционных организаций²⁸.

Газета «Lupta» в статье «Румынский революционный флот» писала: «...Весь флот Румынии присоединяется к начавшейся революционной борьбе. Сегодня в Севастополе реет знамя над кораблями румынского революционного флота «Ион Роатэ», «Румынская Республика», «1907 год», потому что такое крещение получили в революционных водах Черного моря корабли, которые принадлежали румынской олигархии, а отныне являются залогом нашей победы. За нашими матросами останется навсегда слава людей, которые сделали первый шаг к новой жизни»²⁹.

Корабль «Дуростор» стал штабом революционных матросов, а здание бывшего румынского консульства в Одессе — штабом революционных пехотных частей. Революционный комитет на «Дуросторе» возглавлял Георг Строч. Большая часть экипажа кораблей записалась в румынский революционный батальон, который действовал вместе с румынскими пехотными революционными частями. По свидетельству экипажа буксира «Лоти», численность этого революционного батальона первоначально составляла 800 бойцов³⁰. Из отдельных донесений видно, что число румынских солдат и матросов в Одессе достигало двух тысяч³¹, а по другим данным численность их доходила до пяти тысяч³². Румынские револю-

²⁴ «Lupta», № 67, 21 февраля 1918 года.

²⁵ См. С. С. Хесин. Военные моряки в борьбе за власть Советов. М. 1953, стр. 219.

²⁶ В разных источниках коллегия именуется по-разному: «Верховная коллегия по русско-румынским и бессарабским вопросам» (румынская газета «Lupta»); «Верховная коллегия» (приказ ЦК Черноморского флота, опубликованный в «Известиях Севастопольского Совета»); по заявлению, сделанному Институту истории партии при ЦК РРП М. Г. Бужором, одним из руководителей румынского движения на юге России, бывшим членом коллегии, наименование ее было «Верховная коллегия по борьбе против контрреволюции на Юге».

²⁷ Arhiva centrală a Institutului de istorie a Partidului de pe lângă CC al PMR, dosarul № 2730, fila 190, 191.

²⁸ Там же, ед. хр. № 42757-2, л. 16.

²⁹ «Lupta», № 67, 21 февраля 1918 года.

³⁰ Arhiva centrală a Institutului de istorie a Partidului de pe lângă SS al PMR, dosarul № 42760, fila 99, 200.

³¹ Там же, ед. хр. № 33134/2973, т. I, л. 32.

³² Там же, ед. хр. № 33135/2973, т. II, л. 20.

ционные силы, которыми руководили Г. Стрэйч, М. Г. Бужор, Ион Мунтяну и другие, поддерживая связь с командованием советских войск на юге России, активно участвовали в защите русской революции. Среди румынских масс велась большая политическая работа, им разъясняли, по какому пути нужно идти, чтобы добиться освобождения Румынии из-под буржуазно-помещичьего господства. Отвечая на террор, развязанный румынским буржуазно-помещичьим правительством против революционной борьбы румынских рабочих, Верховная коллегия арестовала румынских сенаторов, депутатов, генералов и других «знатных» лиц, эвакуировавшихся в Россию. Все они были задержаны в качестве заложников. Вначале их содержали под арестом в Одессе, а затем перевели на румынские корабли, руководимые румынскими революционными матросскими комитетами. Условием их освобождения Верховная коллегия поставила эвакуацию румынским правительством Бессарабии и амнистию заключенных румынских революционеров.

Вместе с русскими матросами и Красной Гвардией румынский революционный батальон участвовал в боях за Бендеры, в бою под Слободкой (25 февраля 1918 г.), в боях под Раздельной и других местах³³. В сражении под Слободкой смертью героя пал И. Мунтяну³⁴.

Коммунистические группы, созданные в тот период в самой Румынии, поддерживали связь с румынскими революционными организациями, находившимися на юге России, как через печать («Lupta»), так и путем периодических встреч делегатов.

Во второй половине февраля 1918 г. советские войска разгромили румынскую оккупационную дивизию, переправившуюся через Днестр, нанесли тяжелые поражения румынским войскам в районе Рыбницы и в других местах. Румынское правительство вынуждено было пойти на мирные переговоры. В подписанном 9 марта 1918 г. советско-румынском соглашении оно обязывалось эвакуировать свои войска из Бессарабии в течение 2 месяцев. Но, воспользовавшись впоследствии тяжелым положением молодой Советской республики, правительство румынских бояр и капиталистов нарушило свое обязательство и продолжало занимать Бессарабию до 28 июня 1940 года.

Румынское правительство пошло на переговоры с командованием немецких войск, заключив с ним в Буфте тяжелый для Румынии прелиминарный мир, условия которого были подтверждены Бухарестским мирным договором от 7 мая 1918 года.

Весной 1918 г. немецкие войска вместе с русскими белогвардейцами захватили юг России. Воспользовавшись этим, румынские правительственные войска начали наступление против революционных сил. Румынским революционным матросам пришлось покинуть свои корабли. Тогда судами вновь овладели контрреволюционеры и вернули их в Румынию. Отряды румынского революционного батальона отошли в Крым, на Кубань и в другие места. После реформирования и пополнения они вошли в ряды русской революционной армии. Так, в Полтаве был сформирован румынский революционный полк, который насчитывал 500 человек³⁵. Такие же части были сформированы и в других породах. Часть бойцов румынских революционных отрядов возвратилась в Румынию для продолжения борьбы.

Около 200 бывших участников восстания на румынских судах, вернувшихся на родину в 1918—1919 гг., были вскоре арестованы и преданы суду. Некоторые из них были приговорены к смертной казни. Впоследствии смертные приговоры были заменены пожизненной каторгой или долголетним тюремным заключением. Судебные процессы над участниками революционного движения всколыхнули общественное мнение Румынии. Могучий отклик нашел процесс М. Г. Бужора, одного из видных деятелей рабочего движения в Румынии. Среди осужденных на 25 лет каторжных работ был верный сын румынского народа Г. Стрэйч, умерший в 1928 г. в тюрьме Дофтана.

Итак, зимой 1917—1918 г. впервые в истории Румынии почти весь румынский флот развернул крупные организованные революционные действия. В обстановке революционного подъема выступление моряков оказало влияние на сухопутные войска.

Став хозяевами кораблей, румынские революционные солдаты и матросы потребовали от румынского буржуазно-помещичьего правительства прекратить террор в Румынии, отказаться от начатой антисоветской интервенции и присоединиться к России в ее борьбе за справедливый мир. Борьба румынских революционных групп, нахо-

³³ Там же, ед. хр. № 2730, лл. 97, 156.

³⁴ Там же, л. 99.

³⁵ Там же, № 33134/2973, т. 1, л. 74.

дившихся на юге России, являлась частью революционной борьбы румынского пролетариата за свержение буржуазии и помещиков, за счастливое будущее Румынии.

Под давлением революционной борьбы народных масс румынское реакционное правительство вынуждено было обещать проведение аграрной реформы, введение всеобщего избирательного права и других буржуазно-демократических свобод. Но при содействии правых социал-демократов буржуазии удалось обмануть народные массы. В то время в Румынии еще не было революционной марксистской партии. Коммунистические группы лишь начинали формироваться и еще ощущали на себе влияние оппортунистических элементов старого социалистического движения. Борьба рабочих, крестьян и солдат Румынии не получила нужного размаха.

Члены революционных комитетов румынских кораблей поверили в лояльность некоторых высших офицерских чинов, которые не преминули воспользоваться первым же случаем, чтобы нанести удар революционным рабочим, солдатам и матросам. Поскольку руководители движения не выставляли достаточно настойчиво первоочередных требований масс, и особенно требования проведения аграрной реформы, многие солдаты и матросы, особенно выходцы из крестьян, не смогли правильно уяснить себе цели борьбы.

Все же восстание матросов имело большое значение. Оно показало, что усилия буржуазии уберечь войска от революционного движения не удалась. Трудящиеся Румынии поднялись на защиту своих интересов.